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REDACŢIA 
Arad, DîiV *ѴЙШ;»-ГѴ.:Г.Й ai-, 5?, 

ABONAMENTUL 
pentru AUSÉÏO unga r i a : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe Vi an • • • 10 , 
pe V* «m . . . 5 , 
pe o lună . . . 2 „ 
S-ril de Dnminecä pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină-

-. tete pe an 40 franci. 

I u u e r l p t e na sti î napo ia t ă . 

ADMTNISTBAŢIA 
Arad, Deik Ferenoi-ntci« ai. to 

INSERŢIUMLE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b 

de flecare publlcaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţlnnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru ora; (1 comitat 501 

Scrisori nefrancate nn ae primele 

DEZASTRE. 
Se deschid delegaţiile, destul de 

întârziate, şi guvernul comun în loc de 
budget va cere indemnitate pe patru 
luni, ca să poată acoperi provisor tre
buinţele armatei şi cheltuelile diploma
ţiei. Ministrul de externe va ţinea expo
sée despre pacea lumii, vizite de Im-
peraţl, despre Macedonia, despre tratatele 
comerciale cu ţerile vecine, şi despre 
atâtea şi atâtea nevoi pendente. Armata 
insaş, va rëmânea încă pe un an tot 
cum a fost, nu cutează nimeni a veni 
cu proiectul nou de lege şi budgetul 
rëraâne tot cel de an. Aşa se prelun
geşte acuma delà 1899 încoacî legea 
espirată a armatei. 

Legea transacţieî economice a sta
telor dualiste e asemenea staţionară, 
pentru-că în Reichsrath nici sub discu
ţie n'a putut ajunge, ci a fost intro
dusă prin patente împerăteştî. Aşa se 
resolvă dincolo şi budgetul, fără deli
berare parlamentară. La noi nefiind 
despre asta paragraf, Tisza va veni din 
nou cu cerere de indemnitate. 

Situaţia aceasta ar fi în adevër 
ridicolă, de n'ar fi atât de îngrigitoare. 
Ex-lex în toate ramurile vieţii de stat. 
In situaţii încurcate, rësboae, revoluţii, 
se pot esplica asemenea stări extra
ordinare. Dar de acestea nicî vorbă. In 
|pW i r . . " т ~ - ^ 

jurul nostru domneşte o* atmosferă de 
pace idilică. 

Dar pacea şi liniştea internă este 
cu totului distrusă. Anarchia îşî ser
bează inaugurarea. Obstrucţie, ex-lex, 
guverne perindate în fiecare sëptë-
raâna, certuri între naţionalităţi, greu
tăţi economice ş. a. sguduesc te
meliile statului. Legi şi constituţie au de
venit cuvinte deşarte. C e v a fi sfîrşitul? 
Unde vor duce lucrurile? Aceasta este 
întrebarea. 

Popoarele stau resemnate privind 
prăpăstiile spre cari sunt împinse, ear 
străinătatea petrece cu atenţie curioasă 
ce va aduce ziua de mâne. 

Eată că nefericitul sistem al dua
lismului s'a copt deja pentru a aduce 
roade. Şi îndeosebi la noi se clătină 
rëu luntrea pe care s'a încărcat în 
1867 heghernonia ungurească. Căci e 
cert, că isvorul tuturor relelor este mo
nopolul ce a luat asupra trebilor terii 
un partid, numit liberal, care stă deja 
de treî decenii la putere. Aceasta nu e par
lamentarism, nici constituţionalism. Aste 
nu se întâmplă nicî în state cu formă de 
monarchie absolută ; şi acolo И schimbă pe 
detentoril puterii dacă nu altceva moar-

! tea. Dar monstruositatea noastră con-
I stituţională aşa e întocmită. Majoritatea 
j ţeriî nu e nici măcar representată în par-
1 lament, necum să existe posibilitatea 

de-a lua puterea din manile unul par
tid care face deja de atâta vreme abuz de 
ea. In decurs de treizeci de ani toată acti
vitatea acestui partid s'a cheltuit în 
căutarea de mijloace prin cari să se sus
ţină la putere. Legile, câte a confecţionat, 
toate nu servesc decât acest singur scop. 
Câtă nedreptate a trebuit deci să pri-
cinueascâ în toate părţile, pe toate liniile, 
sufocând manifestaţiile vieţii cari cu nece
sitate se ivesc astupând isvorirea curente
lor sănetoase, impedecând tendenţe şi as-

l piraţii cari nu se pot omorî. Azi toate 
acestea Ia suprafaţa vieţii politice nu 
se véd, stau acoperite, dar clocotesc cu 
atât mal puternic şi înfiorător jos în 
în fund, şi ameninţă cu îngrozitoare ex
plozie. 

S'a inventat minciuna stupidă a elemen
tului conducător, pe când în stat consti
tuţional, elemente conducătoare nu pot 
să fie decât majorităţile constituţionale 
şi nu majorităţi făcute, ci majorităţi 
eşite din voinţa preponderantă a ţeriî. 
Voinţa aceasta însă, când este apăsată 
de puterea guvernului şi pusă sub obroc, 
cum e în ţeara noastră, în alte state o eli
berează suveranul, şi nu se aşteaptă 
nici-odată isbucnirile exploziilor cari pot 
pricinui prăbuşiri mari, de tronuri şi 
state, cum istoria este atât de bogată 
în pilde. 

Aceasta este geneza dezastrelor pe 

cari le vedem în ţeara noastră ori în 
ce parte ne vom arunca privirile. Şi 
până când nu se va recunoaşte acea
sta, şi nu se va procède în consecinţa 
el, din partea care are puterea de a 
schimba lucrurile, cauzele cari nasc 
dezastrele nu se vor delătura, ci se 
vor tot îmulţi, până când într'o zi se 
vor mişca munţi i . . . dar atunci a bă
tut ora dezastrului general. 

La Maiestatea Sa. Se co
mentează viu în presă, audienţa de erî 
a ministrulul-preşedinte a contelui Tisza 
la Maiestatea Sa. Contele Tisza a tre
buit să refereze asupra situaţiei şi de sigur 
a ajuns şi chestia vrăşmăşiel dintre dîn-
sul şi Körber, înaintea Maiestăţii Sale. 
Despre toate acestea nu s'a strecurat însă 
nimic din audienţă. Depeşele din Viena 
spun numai atâta, că Maiestatea Sa a 
primit pe contele Tisza foarte afabil. 

* 
Budgetul comun. Erî s'a 

distribuit între membri delegaţiunilor 
proeclul de budget comun pe 1904. 

După cum arată acest budget tre-
buinţele-netto se urcă cu 11/6 milion de 
coroane, din carî pe Ungaria cad circa 
525,000. 

Suma totală a cheltuelilor repre-
sintă cifra de 330 milioane coroane. 

- - . • * " • « • 

Eliberarea soldaţilor cari 
au împlinit serviciul militar. 
Soldaţii carî în Octomvrie şi-au împli
nit timpul de serviciu, în fine vor fi eli
beraţi. O depeşe din Viena vesteşte, că mi
nistrul comun de rësboî a dat un ordin ca 
soldaţii beirăni, în 20 Decemvrie adecă 
acuma Duminecă — să se concediere 
din serviciul activ. Cu atât mai ne
plăcut va atinge ordinul acesta pe re-
servişti, carî vor fi chemaţi sub arme 
în mai multe rîndurî, ca să se între
gească mereu, contigentul de lipsă. 

ora 

Romanul cusătoriei. 
Ue Leo Tolstoi. 17. 

Numai distinserăm nimic, dar paşi! 
se auziră la dreapta apropiindu-se ^me
reu, resunară pe scară şi cu câte-va 
minute mai târziu cei doi interlocutori 

-eşau din castel prin poarta laterală şi fură 
surprins! vëzându-ne în curte. 

Më roşi! toată când marchisul înainta 
spre mine, desigur speriată de îndrăzneala 
lui cu care îmi întinsă mâna. Cu toate 
acestea nu putu! refusa de a o primi. Ne 
îndreptarăm amêndoï spre trăsura, care 
ne aştepta jos, amica mea îmi preceda în 
compania francesului. 

Më simţiam neliniştită vëzênd că 
acest italian nu se temea de mânia mea, 
deşi ştia că ara auzit tot ce spusese. 

Reflecsiunile francesului më ofensară, 
deşi eram silită să recunosc, că nu făcuse 
decât să esprime cu voce tare adevërul pe 
care-1 presimţiam nelămurit, dar vorbele 
marchisulul më surprinseră şi më .revolta
seră prin cinismul lor. 

Imî era odios de a-'l vedea aşa aproape^ 
de mine, şi fără a-'l privi, fără aï rëspunde, 
şj punându-mî, sub un pretecst, mâna la j 
urechi, pentru a nu-1 auzi, îmi grăbii \ 
paşii ca să ajung pe amica mea. j 

Më gândeam, la fiul meu, la Rusia, j 
Ful cuprinsă de un sentiment de ruşine j 
inconştientă, de regrete, de o dorinţă care 
nu se putea mărturisi şi mai presus de 

; oate më grăbeam de a më regăsi singură 

în odaea mea din hotelul de Bad, pentru 
a më reculege în mijlocul sentimentelor 
tumultoase, car! veneau sa-mî tulbure li
niştea. 

Compatrioata mea mergea prea încet 
şi eram încă departe de trăsură. Marchisul 
mi se părea că-şî răreşte paşii, parcă ar 
fi voit să më ţină în loc. „Asta nu trebue" 
să se întîmple, më gândeam, şi mergeam 
cu resoluţie mult ma! repede. 

Dară el continuă să më reţină, îmî 
prinse chiar mână, şi mi-o strînse. 

O cotitură a drumului ne separa 
de amica mea şi ne găsirăm de-odată 
singuri, italianul şi cu mine. 

Më cuprinse frica pentru un mo
ment 

•- Scusă-me, îi zisei cu răceală, şi 
făcui o sforţare pentru a-mi retrage mâna, 
din nenorocire dantela mâneci, mele se 
acăţă de un buton al hainei luî. 

Se aplecă spre mine atât de aproape 
în cât më atinse cu pieptul şi începu să-'m! 
descurce mâneca, degetele lui fără mănuşe 
îmi atinseră mâna. 

Un sentiment nou pentru mine, ame
stecat cu oroare şi plăcere, îmi trecu prin 
vine, ca un fior rece. Aruncai marchisu
lul o privire indignată sperând că-1 voi 
face să resimtă dispreţul meu, dar această 
privire esprima cu totul alt-ceva: emoţia 
şi teama. 

Ochii sei lucitor! şi umezi aţintit! cu 
pasiune pe faţa mea, se plimbau pe gâtul 
meu, pe umerii mei ; manile lui îmi des-
merdau cu dulceaţă pumnul, buzele sale 

infedeschise murmurau „Te iubesc", îmî 
spunea că eu sunt totul pentru el, se apro
pie, aproape më atinse, pe când atingerea 
manilor lui më ardea... 

Căldura îm! trecea prin vine, ochii 
mi-se întunecară, tremuram, şi vorbele 
mele de protestare rëmâneau în gâtlejul 
meu sec. 

De-odată simţi! o sărutare pe faţă 
tremurând şi speriată më opri în mijlo
cul drumului şi privi pe marchisul în 
faţă. Nu mai aveam forţă de a vorbi nici 
de a merge ; îngrozită aşteptam şi doream 
nu ştiu ce. 

Toate aceste scene durară numai un 
minut, dar acest moment a fost teribil ! 

Cât de distinctiv vëzui şi nătrunseîu 
faţa lui în decursul acestui moment scurţi 
înţelesei ce însemna fruntea îngustă care 
eşa de sub bordurile pălăriei lui de pae, 
şi care semăna cu fruntea soţului meu, şi 
acest frumos nas drept cu nările tremu-
rênde, şi aceste mustăţi lungi arcuite şi 
desfirate, acest barbişon, această faţă co
lorată, acest gât pârlit, înţelese! totul ! 

Uram şi më temeam de acest om, 
aproape necunoscut, dar tot-odată pasiunea 
şi tulburarea acestui străin grozav se re
flectă în mine şi më fascină. 

Simţii o dorinţă impetuoasă de a 
më abandona sărutărilor acestei guri fru
moase dar voluptoase, îmbrăţişerei acestor 
mân! albe, cu vine fine şi degete acope
rite de inele. O dorinţă nebună më în
demna să më arunc, lăsându-me sărutată, 

Delegaţiunile. 
Delegaţia ungară. 

Budapesta, 15 Decemvrie. 
Delegaţiunea ungară erî dup'ameaz Ia 

1, şi-a ţinut şedinţa constituantă în Casa 
! magnaţilor. După citirea apelului nominal 
; s'a ales preşedinte : contele Sţapăry Gyula, 

vice-preşedinte : Széli Kálmán, pe urmă s'au 
constituit comisiunile. 

După constituire Ugron Gábor a pro
pus, că delegaţia ungară să nu ţină pân'atunc! 
şedinţă plenara până când, delegaţia austriacă 

! nu şi-a ţinut şedinţa e! plenară. Face pro-
j punerea aceasta pentru-că " ̂ e prevëzut că 
! în delegaţia austriacă, v» ^ -c. \ nou obiect 
I de atac, punctul de vedere maghi. de drept 
! public. Ear dacă delegaţia magmáid.se va 
! ţinea în acelaş timp or! mai nainte, atuncî 
j se va perde ocazia, a rëspunde la eventua-
! lele atacuri. De astădată protestează apriori, 

ca miniştri! să vorbească în subcomisii nem-
I ţeste. 
I Contele Tisţa István, roagă pe Ugron, 
i că şi cu privire la limbă să-şi arate escep-
I ţiile în sînul delegaţiunei însaş. Cât priveşte 
I necesitatea ţinerii şedinţe! plenare, la asta 
j are atâta numai de observat, că în delegaţia 
I maghiară, deşi numai o singura şedinţă ple

nară se va ţinea, totuşi este prilej, de a lua 
cuvent. 

Contele Apponyi Albert zice că, con
siderând că dînsul şi soţii sëi de principi 
au ieşit din partid, din asta ar fi tras consf 
cinţele şi cu privire la calitatea lor de mer 
brii a delegaţiei, dar a fost rugat din part 
partidului liberal, să 'şi menţină dreptul 
delegat. \ . 

Cere scuze, că pentru cauze, n e ^ . 
nătoare de a sa voinţă^jm pojite lua раГд 
desbaterî ¥z*ile, prTn urmare nii poal^^ 
sent nicî la audienţa la Majestatea 

Delegaţia austriacă. c î-a 
Viena, 15 Deceiinea, 

„Reichsrathskorespondenz" a n i Í U t ^ 
mătoarele : Şedinţă de deschidere a 
ţie! austriace s'a constituit azi la l . " a c a 

Membri! casei seniorilor au ţ?dor. 
nainte şedinţă, în care au hotărît a аІУ» 
şedinţe pe baronul Gautsch, fostul r l ï a u 

preşedinte al Austriei. , , 
.„ dele-

şi pe 

Bülow şi Bebel не-
— Din Reichstagul G e r m a « : m t r u n j t 

Erl, în adunarea Reischstrlor, ca 
Berlin, un dubi oratoric gigantic xterne. 
şurat între cancelarul Biilojv si & e c o n " 
, .„„., re re-

în abisul deliciurilor oprite, cart 
deschidea pe neaşteptate. g , a 

— Eram deja atât de nefericit; ^ 
gândeam, e! bine ! cum se acumulează K, 
nenorocirile pe capul meu . . . 

Më înconjură cu braţele, şi se 'ncb. 
spre faţa mea, ear eu continuam a iLv. 
gândi : 

— Ei bine ! cum se îngrămădeşte p? 
capul meu ruşinea şi pëcatul ! 

.— "Pe iubesc! zise cu o voce car 
semăna cu a soţului meu. 

Atuncî, îm! aduse! aminte de soţul 
meu şi de copil, ca de doue fiinţe scumpe 
cu car! rupsesem legăturile deja de mult. 

In acest moment, auzi! din cotitura 
drumului vocea amice! mele, care më 
striga. 

Im! veni în ori, îm! retrase! cu bru 
scheţe mâna, şi fără a privi pe marchisul 
alergai să-'m! regăsesc compatrioata. 

Numai odată, din trăsură, arunca' .Г 
privirea asupra italianului ; îşi ridică p? i -
lăria şi më 'ntrebă ceva surîzênd. Nu g f â-
cea dispreţul inexprimabil ce-1 simţiam Ш 
acest moment faţă de el. 

Ce nefericită mi-se părea viaţa ! vii
torul fără speranţă şi trecutul şi ma! ne
gru încă! Compatrioata mea îmî vorbea 
şi eu n'o auzeam. Aveam impresia că-mî 
adresează vorbe numaï din milă ; pentru 
a-'şi ascunde dispreţul ce trebuea să simtá 
faţa de mine. Mi-se părea a recunoaşt 
acest dispreţ şi această milă insultătoar 
din fiecare cuvent şi din fiecare privi; 
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torul partidului social democrat Bebel. 
cât de necruţător a fost discursul luî 

;bel, pe atât de cu spirit a fost rëspun-
il luî Bülow, care a spus multe ade-
ërurï sdrobitoare despre socialişti. 

Bebel a vorbit ceasurî întregî, dar can
celarul i-a nimicit întreg efectul vorbirii 
şi este fără îndoială, că din mësurarea 
aceasta de puteri, Bü low a ieşit învin-
gëtor. Despre memorabila şedinţă ra
portează următoarele depeş i : 

La începutul şedinţei Reichstagului, pre
şedintele raportează despre audienta presi-
diulul Reichstagului la Impërat. Zice că pre-
sidiul a folosit prilejul spre a-i spune împă
ratului regretele şi temerea poporului ger
man pe timpul boale! şi bucuria pentru 
întoarcerea spre bine a sănătăţii sale. îm
păratul a primit graţios ştirea şi s | 4 de oră a 
vorbit despre boala sa, reconvalescenţa şi 
alte lucruri instructive (aprobări) voeea-i e 
earăşi clară şi curata şi numai oameni preo
cupaţi pot afirma că e răguşită. Domnitorul 
a fost foarte vesel şi s'a întreţinut afabil cu 
membrii presidiulul. (Aplause). 

După acest raport s'a continuat desba-
terea budgetului. Primul orator a fost Bebel, 
care a reflectat La vorbirea de mai deunăzi alui 
Bülow. A ataCrfî^în mod brusc pe cance
lar, s'a astins apoi asupra stărilor militare, 
zicênu între altele următoarele: 

„Cancelarul imperial nu mi-a desminţit 
cu nimica critica despre afacerile militare. 
Ministrul de rësboï nici un cuvent n'a avut 
de zis. In stările militare germane şi pru-
siane încep a se ivi rele îngrijitoare. Corpul 
oficeresc suferă de grandomanie, iar în ur
ma disposiţie! existente de restrângere a că
sătoriei, se provoacă numai căsătorii de in
terese. Brutalitatea animalică din cazarme, 
a produs în straturi întinse resena. Se ocupă 
apoi de măsurile coercitive şi disciplinare cari 
se practică în serviciul militar şi zice că 

liritul social democraţiei ar aduce altă creş-
-e, alte moravuri în masse. Trece apoi la 

^ tica externă şi zice, că ameninţă perico-
У ca Rusia să devină în Asia orientala pu-

dominantă. Atitudinea Germaniei faţă de 
4 şi faţă de faptele barbare ce se pe-

acolo, este ruşinoasă. Declaraţiile lui 
iw despre planurile sale de reforme so-

, (ъ sunt vorbe goale. Bülow este deadrep-
^ncapabil să,înţeleagă lumea de gândire 

a socialismului. (Aprobări între social-demo-
craţî, ilaritate în dreapta). Cancelarul im
perial vorbeşte de terorismul nostru. Unde 
însă muncitorii recurg la teroare, acolo răsar 
de grabă puterile de stat ale Germaniei. 
Cât terorism însă şi cât a servitute nu exer
cită puternicii în statul presentului. Mişcarea 
socială nu se poate omorî nici cu voinţa 
de a o face caraghioasă, nici cu potopuri 
de vorbe. Ni-s'aruncă fără temei în faţă, 
lipsa activităţii pozitive. Am spriginit guver
nul la contractarea tratatelor comerciale cu 
Rusia. După-ce mai vorbeşte despre chestiu
nea coloniilor, îşi tarmină între aplausele 

tor discursul de aproape trei ore, 
„Al nostru eviitorul, totuşi a noastră 

îediat a luat apoi Bülow cuvêntul. 
nre îa brutalităţile militare declară. 

ca se vor lua toate măsurile, ca stările acestea I 
de lucruri barbare, să se şteargă pentru tot
deauna. In politica externă nici când nu 
voiu putea mulţumi pe Bebel. Dacă Interve
nim undeva, atunci ni-se zice: în tot locul 
am vrea să fim, dar ne facem de rîsul altora. 
Dacă nu intervenim, atunci ni-se impută, că 
lăsăm ca brutalitatea să priveze dreptul. 
Programul nostru în Asia-orientală este foarte 
simplu. Voim să menţinem şi să desvoltăm 
ce avem acolo, dar nu ne vom frige pe de
gete, atingându-ne de lucruri, la cari n'avem 
nici un drept. Când Bebel a atins statul vii
torului, am zis în mine, acum în fine a ajuns 
clipa istorică, acum cade vălul de pe ta
bloul din Saisi (Ilaritate). Ne-am înşelat. Dela 
Bebel n'am auzit decât critică stearpă şi 
altfel numai ceaţă şi fum despre statul vii
torului (Ilaritate). La o ultimă ocasie am zis, 
că dacă programul de partid socialist peste 
tot ar fi realisabil, s'ar da fiinţă unei temniţe 
mari, în care nimeni nu şi-ar putea suferi 
vieaţa. Am zis mai departe că social demo
craţia plănueşte un rësboiu de bandistism, 
pentru-că voeşte să-І despoae pe proprietari, 
industriaşi şi capitalişti de posesiile lor. In 
statul socialist s'ar extirpa orî-ce recunoş
tinţă a meritelor personale. Asta ar fi cea 
mai mare n e d r e p t a t e . Unde sunt fap
tele pozitive ale social democraţiei? Eu 
nu văd altceva, decât c o n t i n u ă critică 
nerodnică, agitaţia neîntreruptă a instinc
telor celor mai josnice, fanatism orb, dog
matism de spirit îngust, şi lipsa totală a bu
nelor însuşiri germane, adecă lipsa căldurei 
în sensul gingăşiei şi stimei, înţeles de Goethe. 
Agitaţie lipsită de spirit, vestejitoare de su
flete văd, care trece ca o vară secetoasa, 
ca un sirocco ce uscă, peste pământurile 
germane. (Aprobări în dreapta) Absolutis
mul lui Bebel ar crea stări de lucruri, cari 
erau în epoca de decădere a Romei. Peste 
lagărul social-democraţieî nu fâlfăe stindardul 
adevăratei libertăţi. O minte adine cugetă
toare, care a trecut de curînd Ia cele eterne, 
cu puţin înainte de moarte a trimis amicu
lui său o scrisoare, în care declară ca re-
sumare a experienţelor vieţii sale de 80 ani, 
că dacă gândirea universală a socialismului 
ar învinge, asta ar însemna cea mai mare lo
vitură, dintre câte a primit pân'acum cul
tura omenească. Dacă social-democraţia ar 
ieşi victorioasă, atunci nu peste mult în ur
mă în locul ei ar veni dictatura militară. Un 
spirit în adevăr strălucit, al direcţiei socia
liste, Prouthome, a zis : Mal bine mă las gu
vernat de vechii noştri Regi, cari représenta 
secolii cinstei şi ai vieţii îndestulite, decât 
de demagogi, cari în internul lor rîd de 
stat şi popor şi să linguşesc acestui din ur
mă, ca să-1 poată lua în stăpânire pe cel 
dintâi. — Bülow termină pe urmă vorbirea 
între aplause însufleţite. 

Dare de seamă şi 
mulţămită publică. 

In 26 Noemvrie s. n. a. c. s'a ţinut 
în Cluj — Picnicul — universitarilor Românî. 
A fost o petrecere bine succeasă — pu
blic românesc distins din Cluj şi jur. Afară 

de aceî, cari prin présenta lor au ridicat 
succesul moral al petrecere! —- au fost de 
acei, carî împedecaţi a participa, ne-au în
curajat prin marinimoasele lor oferte. 

I. Fără să participe au contribuit D-ni! : 
M. Mihăilaş dir. de bancă, Dr. A. Pop medic, 
S. Poruţiu consil. dens. din Bistriţă ; Jor-
dache P. Roşea cassar Sălişte ; Juliu Po-
pescu adv. Dr. Dugan Pàtàceau adv. Turda ; 
Emil Socaciu protonot., Aureliu Eliu compt. 
Cornel Popoviciu com. Ambrosiu Şelanu, 
corn. Ştefan Şelanu com. Teod, Făgăraşiu 
com. Juliu Ciuciu esecutor, Haţeg ; Némethy 
Kálmán Cheuchiş — câte 3 cor. — Vasile 
Aldea senator, Dr. Nie. Lazar cand. adv. 
Sebeş, câte 3 cor. - D-na Văd. Dr. La-
rionessi Văsăud. Dna Văd. Jarda; Bistriţa, 
câte 4, cor. — Vas. Almăşan adv. Loco, 
Dr. Banciu farm. Sălişte, Dna Paulina Po
povicî Loco, A. Pomţiu preot, Desmir, Dr. 
Pompeïu German, Sárkáxy, câte 5 cor. — 
Dr I. Dan, Mociu, Dr. Simon, Mociu, G. Fa
ragó, Farnas câte 6 cor. — Dna Helene 
Roessler, Lechinta de Murăş. Dna Văd. Ana 
German câte 8 cor. — Dr. Liviu de Le-
ményi adv. Sibiiu, Dr. A. de Muntean adv. 
Orăştie, Aurel Barbu notar, Lancrăm, câte 
10, cor. — Dr. Zosim Chirtop adv. Câm
peni 20 cor. — Dr. Vas. Bianu medic Bu
zău (Rom.) 23.80, cor. (25 lei). Familia de 
Mocsonyi 100 cor. 

Suma; 286-80 cor. 
IL, Seara la cassa au suprasolvit : fam. 

Motta, Cluj ; fam. Pop. Bistriţă, D. Cuşman 
câte 1 cor. Dr. Victor Poruţiu adv. Cluj, 
Iosif Cioplea, fam. Moga Apahida' Dşoara 
Miţi Lupan, Aug. Giurgiu compt. Cluj, fam. 
Podoabă, Cluj, Mih. Mariuca câte 2 cor. — 
Ales. Pop. Dr. Andreiu Pop, Traian Radu, 
câte 3 cor. — Mih Nemeş, Dna Moidovan 
Braşov. Dr. llea adv. Cluj câte 4 cor. --
Dr. Arnos Frâncu adv., Dr. Elie Dăianu 
protopop Cluj. Dr. Vas. Ramonţai adv. Gherla 
câte 7 cor. Vas. Hossu jude de tablă, Cluj, 
12 cor. — Dr. Ştef. Morariu adv. Cluj, I. Pop 
protopop Morlaca, Dna Răuta-Buticescu, 
fam. Filipan Nàsëud câte 14 cor. - Dr. 
Ioan de Vaida-Voevod, I. Gali câte 17 cor. 
— Dr. Aaxandru de Vaida-Voevod, OIpret 
34 cor. — Dr. Popescu, adv. dir. de banco, 
Reghin 44 cor. — Suma 243 cor. 

III. Taxe de intrare au încurs în 
suma de G. 221 10. 
Suma intratelor de sub. I. II. III. „ 750 90. 

Din suma intratelor, subtrase spesele 
de 578 cor. 26 fiii, 

résulta un venit curat de i7-2 cor. 
14 fii-

Ne împlinim o plăcută datorinţâ, când 
în numele universitarilor Românî din Cluj 
venim pe aceasta cale să aducem sincera 
noastră mulţămită tuturor acelora, car! şi 
cu ocasiunea aceasta au arătat viu interes 
faţă de no! onorâudu-ne cu presenţa lor, 
sprijinind faptul ca atare şi maî mult scopul 
ce-1 urmărim. 

Cluj, în 8 Decemvrie 1902. 
V. Poruţiu, m. p. S. Brânzei ,m. p. 

controlor. preşedinte. 
Eugen Sâmpetrean m. p. 

cassar. 
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— Diplomaţi străini la Maies
tatea 8 a . Se telegrafiază din Viena: 
M. Sa Regele a primit ieri în audienţă 
pe Drul Vuicl, noul représentant sêrb 
la Viena şi a luat în primire dela 
dînsul scrisoarea autografă prin care 
Regele Petru îşi notifica suirea pe 
tron. Cu jumëtate oră mai târziu a 
fost primit Iván Gunsov representantul 
Bulgariei, care a predat o scrisoare a 
principelui Ferdinand. 

— Doliu si bucurie. Eri am dat şti
rea despre doliul adênc al casei archidu-
celu! Iosif, pricinuit prin moartea fice! 
sale, a tinerei şi frumoasei principese C/o-
tilda. Şi iată, abea au trecut douë-zecï şi 
patru de ceasuri şi o scurtă telegramă 
aduce veste îmbucurătoare în familia ar-
chiduceluî; în Regensburg i-s'a născut o 
nepoată Archiducelui. Principesa Marga
reta, soţia principelui Thum- Taxis, a dat 
naştere eri noapte unei fetiţe sănătoase 
Aceia cărora le plac meditaţiunile asupra 
jocului vieţii, au ocazie a se gândi asupra 
acestei curioase întâlniri a sorţii. într'o 
parte disoluţia, în alta încolţirea noué a 
vieţii, pe o lăture lacrimi, pe alta surîs. 

— Părinţii patriei vre-au sà 
schimbe timpul şedinţelor Dietei, pe 
orele de dup'ameaz. E bun pretext, pen
tru mulţimea de ignoranţi, proverbul 
latin: Plenus venter non student li-
benter. — Situaţia de altfel nu se schim
bă. Spiritul române acelaş. Dar asta e 
şi ceva secundar. Lucru de căpetenie 
e, că pânâ la ora 7 să se isprăvească 
spectacolul şi să nu facă concurenţă 
celoralalte teatre. 

— Arderea cadavrului lui Herbert 
Spencer. Se telegrafieză din Londra: Ca
davrul vestitului filosof Herbert Spencer a 
fost azi ars în crematoriul din parcul Gol-
dersgreen. Au lost de faţă mult! reprezen
tanţi ai ştiinţe! şi literatureî. Courtney a 
ţinut o vorbire lungă lăudând meritele Iul 
Spencer Se zice, că urna, care conţine ce
nuşa cadavrului luî Spencer, se va aşeza In 
mănăstirea Westminster. 

— Gelozia. Sâmbătă dup'ameaz, când 
trenul de Neapole a sosit în Roma şi pa
sagerii părăsiau vagoanele, în apropiere 
de tren un domn dintr'odată a tras 
trei împuşcături de revolver. Laţipetul cei 
urmat după asta, publicul s'a strîns în 
giurul atentatorului, care privea în linişte 
cum victima : o tineră şi frumoasă femee, 
îşi dădea pe loc sufletul. Dama elegant 
îmbrăcată, s'a scoborlt dintr'un comparti
ment al trenului însoţită de un domn, 
care la vederea scenei, înspăimîntat se re
fugiase în tren. 

— Lăsaţi-me ! strigă atentatorul. -
Nimeni să nu më atingă; voiu respunde 
pentru faptă înaintea legii. 

. sărutări îmi ardeau faţa ca o ru-
nu-'mi puteam lua gândul dela so-

ji copilul meu. 
îndată ce më aflai singură în odaea 

aea, aveam speranţă să pot reflecta asupra 
utuaţiel mele, dar îmî era frică de sin-
•Sfătate. N'avuî timpul de a termina cea-
/ ce mi-se aduse, şi fără a şti de ce, 
•epui cu o activitate febrilă să-mi fac 

narativele necesare, pentru a lua tre-
ie seară ca să më duc la soţul meu 

-e xieidelberg. * 
Când më găseam cu cameriera mea 

în compartiment, îndată ce locomotiva se 
puse în mişcare şi aerul proaspët îmi su
fla în faţă prin fereastra deschisă, începui 
să-'mi revin în fire şi să examinez tre
cutul şi viitorul meu. 

Toată viaţa mea, dela sosirea noa
stră la St. Petersburg, mi-se oferea sub o 
lumină nouă şi 'mi apăra conştiinţa ca un 
păcat. Pentru întâia oră, îmi reaminti 
viaţa noastră dela ţeară şi visurile noastre 
frumoase; pentru întâia oră më 'ntrebaï 
ce am făcut eu pentru fericirea soţului 

Weu în decursul acestui timp. şi më simţii 
-culpabilă faţă de el. 

Dar asemenea, îmi ziceam, de ce nu 
m'a reţinut dela această pantă ? De ce a 
disimulat? De ce a ocolit toate explică
rile ? De ce mi-a spus injuri ? De ce n'a 
usât de puterea ce i-o dase amorul lui 
asupra mea? S'au poate că nu m'a iubit 
nicî-odată ? 

Intre acestea, ori carî ar fi fost gre

şelile mele, sărutările streinului îmi ar
deau faţa, şi simţeam mereu remuşcări. 

Cu cât ne apropiam de Heidelberg, 
imaginea soţului meu mi-se arăta mult 
maî clar, şi întrevederea noastră mi-se 
părea cu atât mai de temut. 

„Ii voi spune totul, da totul, îi voi 
mărturisi greşeala şi căinţa mea printre 
lacrimi şi më va erta" ! 

Më consolam singură deşi nu ştiam 
în ce consistă acest „tot", ce voiam să-i 
spun, şi nu credeam că voi obţine erta-
rea lui. 

Dar abia intrai la soţul, meu şi ob
servai faţa lui calmă, cu toată surprin
derea, înţelesei că n'aveam nimic să-i po
vestesc, nimic să-i mărturisesc, nimic pen-
tru-ce i-aşi cere ertare. Trebuia să-mi în
chid în mine durerea şi căinţa şi să tac ! 

— Ce ţi-a dat ideea să vii r më 'n-
trebă, — tocmai îmi propusesem să merg 
mâine să te vëd ? 

Pe urmă observênd cu mai multă 
atenţiune faţa mea, avu o mişcare de 
spaimă şi strigă : 

— Ce ai, ce ţi-s'a întâmplat ? 
— Nimic îi zisei, reţinendu-mi cu 

forţa lacremile. — Am venit la tine nu
mai aşa. Dacă vreai să ne 'ntoarcem mâine 
în Rusia. 

Më examina multă vreme cu o pri
vire scrutătoare şi fără a zice o vorbă 

— Dar spune-mi ce ţi-s'a întâmplat I 
reluă el. 

Roşi! involuntar şi 'm! plecai ochii 
Vëzuï că un presupunere se aprindea 

în ochii lui. Më speriaï gândindu-më la 
ideia ce-'şi puteaface, şi cu o putere de di-
simulaţie de care nu më credeam capabilă, 
rëspunseï : 

— Nu mi-s'a întâmplat nimic, më 
plictisesc numai, eată totul ! . . . apoi m'am 
gândit mult la tine, la viaţa ce o ducem. 
E multă vreme de când më simt culpa
bilă în faţa ta. . . De ce m'ai condus acolo 
unde tu nu ţineai să mergi?... Da' da, e 
multă vreme de când më gândesc la gre-
şala mea !. . . 

Din nou lacremile îmi inundară 
ochii. 

— Oh I să ne 'ntoarcem la noi la 
ţară pentru totdeauna I . . . strigai. 

— Amica mea, îmi zise cu receală, 
cruţă-me de aceste scene sentimentale. 
Doreşti să te 'ntorci la ţeară . . . e perfect 
că afacerile noastre nu sunt chiar briliante 
. . . dar, pentru totdeauna, e o altă isto
rie. . . Nicî-odată n'ai face-o asta, ştiu.. . 
In fine, pentru un moment n'ai nimic mai 
bun de făcut decât a lua un ceai. 

Zicênd aceste vorbe se sculă să sune 
camerierului. 

Reflectai la tot ce putea presupune 
pe contul meu, şi më speriaï la ideia ce 
i-o atribuiam în privinţa mea şi pe care 
credeam că o cetesc în privirea luî care 
se 'ntorcea par-că i-ar fi fost ruşine de a 
întâlnii ochii mei. 

„Nu, nu vrea, nu poate să më 'nţe-
leagă", më gândi. 

II spusei că voi să 'mï vëd copilul şi 

eşi din odae. Aveam dorinţa de a rëmânea 
singură, ca să plâng, să plâng, să plâng, 

IV. 
Casa noastră din Nicolskoë, părăsită 

de atâta vreme, renăscu, dar aceea ce-o 
anima odată, nu mai renvie. 

Soacra mea nu mai era, şi acum 
suntem singuri cu soţul meu faţă 'n faţă. 
Dar nu mai căutăm' să ne isolăm, din 
contră asta e o genă pentru noi. 

Iarna fu cu atât mai tristă, fiind-că 
am fost bolnavă tot timpul şi sănătatea nu 
mi-se restabili de cât după naşterea fiu
lui meu al doilea. 

Relaţiile cu soţul meu rëmase tot 
aşa de amicale, rec!, cum erau în decursul 
şedere! noastre în oraş. Cu deosebire ca 
în Nicolskoë fiecare zid, fiecare divan îmi 
reamintea aceea ce a fost el pentru mine, 
aceea ce-am perdut. 

S'ar fi zis că a fost o ofensă ne-
ertată între noi, sau că vrea sa më pe
depsească pentru o greşală, făcend să 
apară că n'a observat-o. 

Dar ce greşală aveam, să fiu ertată? 
Më pedepsea pentru aceasta, fără să më 
părăsească cu totul, nu-mi mai deschidea 
tot sufletul lui ca odată ; e adevërat că 
nu-1 dase nimărui, părea că-1 perduse el 
însuşi. 

Trad : de Lucreţia Russu Şinanu. 
(Va urma). 
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Darde íapt, puţin a lipsit ca mulţimea 
' înfuriată să nu-1 (liuciuiască) şi numaî po
ntja, sosită la faţa locului l'a putut scăpa 

Atentatorul dus la poliţie a declarat 
ci e pictor şi femca era nevasta lui. 

„Am omorît şerpele, zise, pentru-că 
m'a înşelat. Bărbatul care o însoţea, era 

ramantul eî". 
— Pentru onomastică. Dl Victor 

Pieda, maestru măsar în Avrig, drept 
riscumpërare э onomasticei sale a dăruit 
fondului de 20 bani, creat de „Reuniunea 
sodalilor românî din Sibiu" pentru cum-
pérarea unei c;ise cu hală de vînzare, su
ma de io cor. -

— Nostimadă. Rîndurile, cari urmează 
: aci,le împrumutam din o revistă ce apare 

în limba maghiară şi germană. Nu ştim, 
[ cum să potrivesc toate acele c e vom după 

rostul revistei amintite şi chiaj de aceea 
declinăm delà noi toată răspunderea. In 
Patras (Grecia) apare o mică gazetă româ
nească sub numirea L'Abeille", Albina. 
Redactorului „Albinei" urîndu-i-să de bur-
lăcie a publicat la poşta redacţiei urmă
torul anunţ: „Pentru întărirea şi ridicarea 

• acestei mici guzete aşi a v e a trebainţă de 
o forţă, în carea sà'ml pot pune toată 
încrederen. Această foiţă o caut sub forma 
unei nevăstuţe drăguţe şi fidele, înzestrată 
cu cultura literară şi sentimente patriotice. 
£ necesar, ca vederile el să së uniască 
întru toate cu principiile pusă în această 
foaie." Redactorul „Albinei" din Patras 
nu spune de câte ori la săptămână are 
să iasă gazeta — în timpul lunilor de 
miere. De asemenea nu ştim cum să po
trivim; Patras, „L'Abeille" nume franţu
zesc şi gazetă românească. Dar — haz are 
domnul redactor. Noroc, şi cât mnî mulţi 
— abonaţi 1 

— Pentru iubiţii răposaţi. Din pri
lejul aniversarului al 6-le.a delà moartea 
mult regretatului Dr. Aurel B>ote. fost 
director al băncii „Transilvania" din SibiTu 
d-na Minerva Dr. Broie, n. Draghits, daru-
eşte fonduIuï vMas.i in văţăcetlor meseriaşilor 
români", întemeiat de „Reuniunea sodali
lor români din Sibiu", întru vccînica 
odihnă a reposatului suma de 5 cor. — 

—- După o jumState de an. Sa scrie 
din Belgrad: Vineri a fost ojumëtate de an, 
de când au fost omorîţî Regele Alexandru 
şi Draga Maşina. In aceste 6 luni s'au în
tâmplat evenimente mari în Serbia Pe tron 
şade un nou Rege, care însă nici până acum 
nu a putut face ordine în ţeară. Oficeril, 
sèrbi se ceartă mereu între sine. S'au grupat 
adică în doue părţi: în una sunt cei, ce 
au luat parte la regicidiul, înfiorător, în cea'-
laltă sunt acei, cari cred masacrul de un 
lucru necavaleresc şi urît şi nu pricep, cum 

-» ucigaşii nu 'şi au luat încă răsplata cuve
nită. De atunci au părăsit Serbia surorile 
Reginei Draga, cari 'şi-au reclamat dreptu
rile asupra averei lăsate de sora lor. De 
atuncï s'a făcut inventarul avere! lăsate de 
părechea regală şi d'atuncl pe mult! pa
trioţi sêrbï 'i-au cuprins remuşcarea : poate 
totuşi n'ar fi trebuit să facem asta. Vineri 
a trecut jumătatea de an, delà omorîrea ne
fericiţilor suverani, de care ne aduc aminte 
doué lucruri. Primadată conpătimirea, care 
In sfârşit se manifestează, a doua-oară, că 
azi s'a început licitarea avere! regale. Pa
rastasul s'a ţinut în biserica St. Marc, căci 
guvernul a interzis să se facă în capela 
delà cimiterul. unde sunt îngropaţi soţii. 
La parastas a luat parte o mnlţime mare, 
ear mormântul Regelui Alexandru a fost 
acoperit de cununi frumoase, au fost cunu
nile surorilor Lunyeviţa. Pe cununa regelui 
care avea pantlică albă era următoarea in
scripţie ; „Nobilului şi bunului nostru rege. 
neuitatului nostru cumnat şi unchi — Seja, 
Cina, Voica, Ghioca, Mladen şi lela (astfel 
le chiamă pe surorile Dragei şi pe fetele 
véduvel Petrovicï)." — Pe pantlica regine! 
se putea citi: „Reginei noastre nobile şi 
bune, fie iertatei şi neuitatei noastre surori 
— Licitaţia averei lui Alexandru s'a început 
cu vânzarea cailor. Au venit mulţi cum
părători din B. Pesta, Timişoara, Verşeţ, Sa-
badea. S'au vêndut pîn'acum 12 cal. Toţi 
aceştia sunt neîngrijiţi, coama li-e mare snnt 
slabă şi flămenziţi. Tn căpitan a cumpărat 
un cal cu 350 Franci ; s'a vêndut o pă-
reche de cai 3600, cu un cal sur eu 1000, 
3 iape cu mînz cu 4100 şi un fonni cu 30 
Franci. 

— Partidul lui Báiiffy în — 
ВаСІСа. După -cum scriu ziarele, în 
Bacica decurge febril organisaţ ia par 
tidului Bánffy numit >Uj-párt t . L e p lace 
celor din Bacica — zic ziarele un 
gureşti — programul deschis şi sincer 

al Iul Bánffy. Asta o c r e d e m . In Bacica 
to tdeuna plac oameni i , car i toarnă vin 
curat în păh.'.u. 

— Creditorii principesei Luiza. Cre 
ditorii principesei Luiza de Coburg, care 
e de présent internată în sanatoriul din 
Lindenhof, cer delà regele Leopold al 
Belgiei, sa plătească datoriile princeseî 
din partea cuvenită el din averea reginei 
Henriette. Regele Belgiei însă refuză acea
stă cerere. Creditorii principesei totuşi 
sperau, că li se va plăti datoriile după că
lătoria regelui Leopold la Viena. Dar în-
zadar au sperat. Se scrie din Viena acum, 
că creditorii au hotărît să intenteze proces 
în contra regelui Leopold. Datoriile prin
ceseî se urcă Ia 6 milioane de franci. In
tre creditori sunt : Paquin, modist din 
Par i s ; Hoch, giuvaercal in Baden şi mal 
multe lînne din Viena. Cercurile bine 
informate cred, că regele de aceea nu 
plăteşte datoriile princeseî din banii re
ginei, pentru-că aceasta n'a avut zestre, când 
s'a măritat cu el, şi Leopold i-a dat o 
avere mare. Se zice, că Leopold nu va 
aştepta sfîrşitul procesului, ci se va sili 
a împëca pe creditori. 

— Multele scrisori de mulţumită pe 
care le primeşte zilnic d. A. Müller dove
desc din nou, că crucea electro magnetică R. 
B. Nr. &6,g6j descoperită de densul este 
de un folos extraordinar. Din aceste multe 
scrisori publicăm azi numaî una : Rudersdor 
la 19 Februarie 1901. Prea stimate dom
nule Müller ! Crucea duplă electro magnetică 
R. B. Nr. 86,g6q pe care eu înainte de pu
ţină vreme am comandat-o pentru cumnatul 
meu Karl Weber, a făcut, minuni. îndată 
la câteva zile după folosirea cruce! s'a sim
ţit bolnavul mult mal bine, respiraţia mai 
uşoară şi putea să şi doarmă. Vë rog să 
binevoiţi a-mî trimite doue aparate fără 
amânare unul pentru nevasta mea, cu ram
bursa. Totodată Vă avisez că în scurt timp 
vom comanda pentru trei domni K. B. şi 
Pf. câte un aparat. Cu toată: stima; Matia 
Schrei, proprietar în Budersdor Nr. 175 (Un
garia) Un atare apar.it costă 6 Cor. şi se 
poate comanda numai delà A. Müller, Bu
dapesta V. Vadâsţ иЩа 42 Y. 

— Atragem atenţiunea on. public 
asupra prăvăliei de juvaere şi turnatorie 
de artă, care e bogit asortată cu felurite 
juvaere din propriul atelier, totodată asu
pra obiectelor potrivite pentru donurî de 
Crăciun. Anul-nou şi pentru nunte, cari se 
pot cumpëra pe preţuri foarte ieitine. 
Kun József, Arad Piaţa Andrâssy Nr. 17, 
Palatul Reinhardt. 

— Nici o damă care are zestre de 
un milion nu poate cere giuvaericale mal 
frumoase, ca acele delà Farkas-Sti eicher, 
Tököly-tér, casa băilor Katalin (Opre), lângă 
biserica româna, Arad ; aci să află un mare 
asortiment de giuvaericale de aur şi argint, 
cu preţuri foarte moderate. Intrare separată 
pe piaţa Tököl y. Aci se pot comanda supt 
preţuri tare moderate cadouri de crăciun şi 
anul-nou, din aur şi argint de China. 

— Articolí nOUÏ au sosit ea răş 
în magazinul de m o d ă aiul Nadler 
Lajos (piaţa Andrâssy Nr . 16) cari 
sunt potr ivi te exclusiv pen t ru donur î 
de Crăc iun şi Anul n o u şi de fapt să 
vînd cu jumăta te de preţ , r e c o m a n d ă m 
prin u r m a r e cu mul tă că ldură magazinul 
acesta atenţiunii onora tu lu i publ ic . 

— Schimbare de local. Renumitul 
dentist Morgenstern Gyula şi a strămutat lo
cuinţa de ordinaţie (tragerea de măsele, 
plombare, măsele singuratice şire de dinţi, 
coroană de dinţi de aur măsele cu rădăcini 
etc.) în Arad, piaţa Andrâssy Nr. j j . 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
ii iac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 1 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
si contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl) 

F e l u r i m î . 
Mal tare ca americanii. Se zic» că a-

mericanil sunt oameni în tot-d'auna grăbiţi. 
Scrisorile lor sunt reflecsul ocupaţiunilor lor 
repezi. 

El bine, nici odată un american, în 
circumstanţe grave, nu poate să scrie scri
sori mai scurte ca acelea ale căror autor e 
un celebru francez: Talleyrand, prinţ de Vé-
nédeut. 

Faimosului diplomat nu'l plăcea să scrie 
şi când trebuia să respunză cu orî-ce preţ 
unei scrisori, a făcea cât să putea mai 
scurt. 

Unei dame care'l anutase în termeni 
trişti de moartea bărbatului sëu, el scrise : 

„Scnmpă doamnă, vai! Devotat. 
,, Tal yrandu 

Peste câte-va luni, vëduva consolată 
îl anunţă a doua sa căsătorie, el rëspunse 
îndată : 

„Scumpă, d-nă, bavo : Devotatul d-tale 
„ Taleyrad". 

* 
Preţul t răsuri lor la Biarlitz în tim

pul lui Victor Hugo. E o amintire de la 
1843, în momentul în care marele preot se 
ducea în Spania. Se opri la Bayonna şi vru 
să treacă la Biarritz, a cărei atracţiune con
sista atunci în priveliştea mări! sălbatice şi 
a plageî Bascilor. 

Birjarii din Bayona îşi făcea concu
renţă, unul cerea cinci franci, altul trei, 
altul doui franci şi cincî-zeeï... Hugo, care 
se pricepea minunat în afaceri, se tocmi cu 
birjarii până ce scoborî preţul la . . . trei zecî 
de bani, Credea că-1 „trăsese pe sfoară" pe 
birjar eum nu se poate mai bine. 

Dar trebui să se întoarcă delà Biarritz 1 
S'a dus numai cu treï-zeeï dr bani. Dar 
birjarul l'a făcut să plătească douï-spre-zeee 
leî ca să se întoarcă la Bayonna. 

* 
Pestî electrici. Exista în Nil o varie

tate de peşti foarte ciudaţi. Sunt înzestraţi 
cu puterea de a produce electricitate câ
te-va luni pe an. In epoca asta nicî oameni, 
nici vite nu pot pătrunde în fluviu. îndată 
ce întră, aceşti peşti ciudaţi se încovoae în 
jumătate de cerc, apucă un membru, bra
ţul sau piciorul omului care se scaldă, între 
capul şi coada lor : curentul se află in chi
pul ăsta inchis şi se produce o serie de des
cărcaturi electrice a căror intensitate se mic
şorează gradat. 

Multă lume se îneacă în Nil şi neno
rocirea se atribuie cârceilor. In realitate 
peştii aceştia îî omoară. 

Peştii aceştia sunt subţiri ca frigările. 
S'au putut prinde câţî-va cari se păstrează 
vii in aquariul din Cairo. 

Avert i sment , 
despre împachetarea si adresarea pachete

lor de postă. 
Din causa mare i circulaţii a pache 

telor în serbător l , ma l ales la Crăc iun 
şi Anul-Nou publicul să binevoiască a 
ţinea u r m ă t o a r e l e reguli pent ru a evita 
i n m a n u a r e a întârziată şi alte greşeli . 

Bani şi g iuvaerca îe , sau alte lu
cruri , nu e pe rmis a se trimite prin pa
chet postal . N u e permis a se da la postă 
lucruri ne împache t a t e , p r e c u m ; Iepuri , 
ra ţe şi paseri sëlbatice şi altele. T o t 
ce să dă ia postă t r ebue împache t a t 
bine. In genera l venătur i ne împache t a t e 
se pot trimite n u m a i atunci, dacă constau 
dintr 'o singură buca tă . La î m p a c h e t a r e 
t r ebue folosite : lăzi de lemn, coşuri 
din nuele , pânză sau hâr t ie de î m p a 
chetat. Pache t e l e de hârt ie t r ebue le
gate cu sfoară de mai mul te ori, e a r 
la încrucişerl , sigilate (pecetluite) cu 
ceară . L a sigilare e de folosit sigil 
gravat . In adresă se scrie : nume le şi 
connume le şi alte da te diferite (junior, 
senior, vëduv , şei.), p r e c u m şi o c u p a -
ţiunea, locui, s t rada şi numeru l , ear 
la oraşe ma l mar ï s de pildă Viena, 
Budapes t a ş. a. şi n u m ë r u l odăeî , eta-
giul. T o a t e aces tea t r ebue scrise ce-
tibil şi curat . L a c o m u n e mal mici 
t r ebue indicat comita tul şi poşta ul t imă. 
Adresa se poa t e scrie sau pe pachet , 
sau pe o tăbliţă de lemn, buca tă de 
car ton , ea r aceste t rebuesc legate bine 
de pache t . Sfoara , cu care e legată 

tăbliţa cu adresa de pache t , t r ebue 
sigilată de mal multe-orî . Biletele cu 
adresa t rebuesc lipite bine de pache t . 
E de cerut, ca tr imiţătorul să scrie, p e 
un bilet ad resa sa si acelui , cărui t r i-
mite, astfel perzêndu-se sau rupându-se 
adresa de afară se va desface pache 
tul şi se va i m a n u a con fo rm adrese 
dinlăuntru. E de cerut , ca pe biletul 
de afară să se indice şi ad re sa trimi-
ţăîoruluî. Greşelile şi pagube le provin 
din ad resa rea greşită şi posta nu rës-
p u n d e de ele. Conţ inutul pache tu lu i 
t rebue indicat de a s e m e n e a pe bilet 
amănunţ i t şi bine. P e pache t e cu ali
men te (carne, pâne , slănină) se va scrie 
greuta te (d. e. 2 kg. slănină). Cu a c e a 
sta ajutăm i n m a n u a r e a ma l r e p e d e a 
pachetului . 

Oradea-Mare, 7 Dec. 1903. 
Schbpflin, /eriul 

_ л B a l " 
ivernulul 

i b l i o g r n s S o a p l a -
A apărut crime, 

ILM ІЖВШШ. 
pe 

NBAPOLI. - POMPEI. — CAP :tf. — FLORENŢA. 
VENEŢIA. — L1D0. — LONDRA. — PARIS. — 

SCHIŢE ŞI IMPRESII 
D E 

R U S S U 8 I R I A N U. 

Se, află d- vêngare la Administraţia 
.,Tri banei PoporuluiArad. Volumul 
de 268 pagini, costă 2 cor., plus 10 fii. 
porto postai. 

* 

A apărut : 

B i b l î o j e c a „ T r i b u n a P o p o r u j j ^ î » 

N-rul I . 

N U V E L E 
DE 

Jïïmile Zola. 
â 

Trei nuvele d'o rară Jrurnseţă. 
Preţul 40 bani -f- 6 fii. porto, a 

De vên\are la adm. foii noas^ţ 

A apărut: :ţ 

Poves t i r i si Schit 
de ' u 

Preţul 1 coroană - f 6 fii. por te 
De ѵещаге la administraţia foii " 

Red. respons . Ioan Kuss 11 S:1"" 
Fííítor Aurel Popovieï-Bartfie. 

$NS£ftŢIUNI şi «ECLAW^ 

S e caută 
Practicanţi şi comptoariştl ma l dt 
par te practicante şi comptoariste, cari 
posed l imba r o m â n e a s c ă şi cea ge; 
m a n ă în vo rbă si scris, si cari vor 
trebui să s tenografeze perfect nemţeşte, 
pentru a fi aplicaţi imediat la o afa
cere de E x p o r t în Croaţ ia . Vor fipre-
feriti aceia, cari afară de ac< 
limbi mal posed una . Ofer te s u t ? r 

,. , r ' - n tn -în limba germana, cu cor^ „ 
pretenţi i lor de salar şi cu * d j n 

fotografiei să se adreseze : de 
geschäft Feller, Stubica, Сг6ге . 

Viţă ( l o s ă ) de vie, 
soiurile cele ma l bune , se găseşte dt 

vînzare la 

Franz Weiser, Versecz 
Viţă clasa I costă 2 0 fl. mia 

» » II > 1 5 > > 

> » III » 1 0 > » 

T o a t e aceste (lose) sunt a s z "i 
legovară , ca re nu se altoieşte. 5.5 4 
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4 „TRIBUNA POPORULUI" 

CAFEA, CIAI Şl ROM eftin ! 
J P r e t u . r i . l e ! 

1 chil. cafea de casă 
cr. 
20 
40 

80 

1 , „ de Portorico. . . 1. 
1 „ , de Cuba, boabe mă

runte, f. fină 1. 
1 , cafea do Cuba, boabe mij

locit, flnă 2. 
1 „ cafea de Cuba, boabe mart, 

cea mai fina 2. 
1 . cafea-marg8ritar. de Cey

lon, cea ma! flnă . . . . 2. 
1 „ cafea mărgăritar de Por

torico 2. 
1 » cafea Moce», veritabil ara-

bianS, cea mai flnă . . . 2. 
1 , cafea Moes, ver. arabianä 

lu flnă . . . . . . . . 2. 
). aşi cia. , cafea de aur din Java, 

>aţî pot .. boaba n w i , ff. fină . . . 2. 
ost foarte cafea de aur din Java . 2 — 
Ш^ОираГ aees 1 1 1^ ю а * a ^ e s e a fe le le mele P r ă 

ea budgetului/6 Proaspët în fie-care zi. 
•eareficc*-"~ - Toate se capetă pe lâ^gă serviciu prompt la 

10 

10 

10 

10 

fi cr. 
1 chil cafos de Cuba, f. flnă, me 

stecatä 
1 „ caf a mărgăritar, prăjiţi* . 2. 10 
Mare depozit de cele mai aromatice 

romuri. 

2 
2. 

fl. 
1. 
1. 
1. 
1. 

17s Htm r o m de familie 1 bun. 
1 litru „ „ Demarară f. bun 
1 Cuba, f. fiu . . 
1 „ Jamaica, f. bcn 
1 v „ „ Jamals , f. aro

matic 2. 
1 litru rom engbz Ашшя.», f. fb 3 

Cele mal fine cialurî se pot pacheta 
lângă romuri. 

cr. 
50 

20 
60 

60 
25 

V9 cbi! c'a" imp. Mandari:-, mest 
. „ f. fin 

'2 
yt 

de casă f. fin. 
fin . 

fl. 
4. 
5. 
3. 
2. 

cr. 

50 

Ä Ä G O K N E L T A M A S D A N , « « 
prăvălie de spiţerii, delicatese, cafea, rom şi cïaï, 

3 1 4 - 2 6 A R A D , Józse f f őherezeg u t 12. 
La plăţi în bani gata 2 % rabat. — La comaude din provinţă nu se socoteşte 

— — pachetarea. ~ ~ —— 

»ist -д ЪимаемоІ гіъяжшл яамвшп «мивни ' 

St. daoie din loc si provint;* 
B u n t o g a t e 

a cercetai prăvălia de mode pentru dame 

L á z á r Cz. 
care de ani do zile se bucura de c e a maî mare 

trecere , şi e provezufă cu 

cele din u r m a novitătî. 
P r e ţ u r i a v a n t a j o a s e 

Pălării, fabriest şi moclel de Vie na şi Paris , 
precum şi fabricat propriu pentru copil ite, dame, 
după comandă sau g a t a : pălării do doliu în nmre 
• sortiment. 

Ori ce modifieări e e e s e c u i ă prompt şi pe larga 
preţuri m o d i - r t v e ntât, in ioc, <âi şi în provinţii.. 

Cu deosebita smirnă: 

LÄZÄR CZ. 
ie н - 1 5 S t r . vorösniarthy Nr. 3 . 

ШШкШ 

Ia atenţiunea damelor, 
Сагѳ doreşte să-şi procure cu preţuri colos ?J>1 de r e 

d u s e materie bună de vestminte , b rehetarr, pânzeturi i e 
spălat şi cearşafuri de iarnă să nu intrf lase a vi• ita m^-g z i n : ' 
ocasional al lui 

a socii 
eraţi, 
perial 
însă i i ţ r e 

de gra 
Cât te; 
cită pu 
sociala, _ 
de a oj&e 
de vor ' 
lipsa a 
nul la i 
Rusia. o. 

I CO.w 

Hoffmann Sándor 
ïsturl se pot căpăta în preţuri aproape d* jumètute , 
ne de iarnă în rpeţurl foarte favortbi le . 

-FMANN SÁNDOR, in colţul pieţil Libertăţii, 
E d i f i c i u l T e i i t r u l u î . 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 10. 

i a r 

54 3—10 

t 

«H 

A v e m onoare a atrage atenţia b inevoi toare a damelor din 
loe şi provincie la 

a t e l i e r u l d e m o d a p e n t r u d a m e 
c e am deschis tocmai acum şi am provezut conform recv.rinţe-
lor moderne, în 

ARAD, strada Deák Ferencz n-rul 7. 
unde confecţ ionăm, dupa façon modern, j ache te , m a n 
tale de eălătosit, h a i n e peri r u easă şi s t radă , 
precum şi tot felul de haine pentru eopîî, frumos şi p e lângă 
preţuri foarte av»ntagioase . 

Rugânău-ne pentru sprijinul prea st. dam;-, s emnăm 
cu d e o 3 . s t imă 

1055 2 0 - 3 0 Kaiser Ferencz si soţul, 
croitori d<7 dnmp. 

rb 

№ 

tomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

3CHÄFFERJÓZSEF 
compacter. 

AD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută, tot fefoi de 

lucrări de compactorie 
dela executarea cea mai simplă până la cea 

» ші de lux. •— Comaudele din loc şi pro-
vnţă se efectuesc prompt şi punctual. — 
Lttiu bun şi solid! Preţuri moderate! 

Serviciu punctual ! 1045 5 2 -
Cân*= 

în compal 0 2 , ^ e a r S i n t 1885. Budapesta. 

puse în n: 

să'mî * r e ^ p e n i ; n i 0 r a ^ ş i c o m i t a t ) 387 
£ W u l í BRAUN N. A. 

le deposiî d;î ййІОГІ. 

Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10. 
. M»re deposit de firnis, culori de 
\ ulei fabricat propriu, culori pentru v/ip-
J sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şî a. 

ir l « de prim» caHtato. 

•mande din provinţo, se 
1 j - efeptuiesc prompt şi solid — 

as?- Pachetarea gratuit. — 

Cel maî eftin isvor de cumpărare 
ám Arad 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumperă pe bani gata cu preţurile 
оѳіѳ mal scumpe, sau le schimbă c u 
alte obiecte. ю о ь »o-

Deutsch Izidor, 
eïasornicar şi juvsergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o 
— Telefon n-rul 438. — 

W O L F J Á N O S , 
— «iobotar de ghete de bărbaţi şi daro^.— 

Arad, coltul pieţii Libertăţii şi str Simonyi 

Am onasre a atrege aterţia on. publ)'/ 
din loc şi provinţă, că în atelierul meu de 
ciobotăriţ>?cgM' Hp ghetele ce'e maiframoce^ şi j 
elegante зі solide, precum şi ghete ortope
dice, pi* lângă dfp'iiîsă й»гагф>. 994 44—51 

Industrie locală! 
Serviciu escelentt 

ALBRECHT A G 0 S T 0 
(тіЛ 'nainte Cseh K>t 'i'.-) 

d.im l u n a Mai&£ 1903 î 
A R A D , 

S t r a d a S a l a c z 
(Cas.i. Lőos). 

Recomandă în atenţiunea mult 
on. publie manele s ëu 

magazin de mănuşii pentru băr
baţi, dame şi copii 

fabricat propriu, brâne, legături de 
stomae, suspensorii, şarşafuri de 
piele, irigatore şi pânze d*s gumă, 
precum toate câte s e ţiu de branşa 
asta, p;- lângă preţuri cftine. A s o r 
t i m e n t UriikŞ 1058 3 0 - 5 0 

A v i s . 
La librăria Petru Simţion în Arad se află 

de vînzare următoarele cârti literare : 

S E I D E L , O T T O , 
fabricant de căciuli, 

9 A R Á D , Andrássy - t ér Kr 
(ѵіз à vis cu biserica;. 

E x e c u t ori-ce fel de chipiu mi 
litar, posi&v fînânţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili , calitate buiia, 
preţ moderat. 9 3 5 e i _ 8 0 

55 
55 

Tipografia „Tribuns Poporului" Aurel Popovicl-Barcian, Arad. 

0. Coşbuc, Balade şi Idile Cor. 3 , — 
Pire do tort „ 4.2') 
Ziarul unul Pierde-Varâ. . , 2.— 
R6sb. pentru neat l rnare lejj. , 1.--
Povestea unei coroane de 
oţel leg 3,— 

„ Saoontala trad. l iberă după 
Calidasa , 5.— 

„ Versuri şi proza . . . . „ —Ы> 
„ Sionkewits, Quo vadis v. I. 

Şi II 4 , 
T. Dostoievvski, Crimă şi pedeapsă (Ras-

kolnikoffj vol. 1 - II. . . <;.— 
1. Adam, Sybaris (roman) 3 . - -

„ Flori de camp nuvele (preţul 
redus) . i.r.o 

„ Pe lungă vatră pilde şi glume 
ţorăneşil (preţ redus) . . . , l.r.o 

I . Russu La Roma , y.— 
S. Secula, Povestiri şi schiţe 
II. Chendi, Preludii , 2.5o 
1. Popescn, Petru Cazacul şi alte nuvele. , l . 'O 
„Stropi de roauă" do Elena din Ardeal . 1.— 
.Semăuîltorur, revistă l i terară S e p t e m . , — . i ) 

M Luceafärul", revistă l i terară. . . . , — .45 
Calendarul „Pop. Român", (budapesta). , —.40 
Calendarul „Poporului", (Sibiiu). . . , - .10 
Calendarul „Unnul Econom", preţul . „ — . 3 0 

» „Ţeranulu l u preţul . . . „ —.40 
„ „Süntel Traimï" preţul ., — .Г>0 
„ „Minerveî* preţul . . ,, 1.2~> 

„Calendarul practic" preţul . . . . —.;v.i 
Culindarul „Plugarului" „ —-44 

La comande se adauge 10 fileri pentru porto. 
La reviste 4 fllerî. 50 3 — 

http://JPretu.ri.le

